



## 去雁苍山走走

□林华烨

有时间的时候，总爱去雁苍山走走。

第一次去雁苍山，是因为其山名颇有趣。《宁海县志》记载，“上有石如雁行，其色苍然，故名。”《雁苍山志》亦有记：此山环抱如仓，矗石似雁，故名雁仓；又因多鸿雁去来，归宿于此，又名雁门；山色苍苍，又呼雁苍。

雁苍山，以雁为名，多了一份文化的味况。

走进雁苍山，便被这里的美深深地吸引了。雁苍山的山形高低有致，山脉连绵起伏，曲线流畅优美。漫步山间，看树木苍翠、花草摇曳，听清泉潺潺、鸟鸣清脆，赏松涛阵阵、流云脉脉，不知不觉就沉醉在这雅朴的山色、这婉约清丽的山景之中。

一直喜欢李白的《独坐敬亭山》。“众鸟高飞尽，孤云独去闲。相看两不厌，唯有敬亭山”。雁苍山，也是静静的，是一处可以人山对视，让你觅得一处清幽、寻得一抹生机、让自己灵动起来的山。

高兴的时候，你来，雁苍山能让你趁兴而归。

约上三五好友，沿着徐霞客当年的足迹，探幽雁苍山。山峦叠嶂，奇峰异石，幽静古寺，龙瀑飞泄，穿行斑驳的山水，品尝地道的美食，感受生命的纯粹。在雁苍山，不仅可以欣赏到怡人的自然风光，还能品尝到山野风味的宁海美食。雁荡豆腐、石斛炖鸡、山野烧烤，每一道菜都有独特的味道，让人回味无穷。

除了美食、美景，雁苍山还有着深厚的人文底蕴。“天冠”“御屏”“白帝”“香炉”“观海”，五座徐徐环绕雁苍谷的山峰，听名字便可感受其颇有中国传统道教的韵味。雁苍谷，是道教文化的发源地之一，有历史的记录；吉祥禅寺，从公元503年的“雁门庵”到宋宁宗赐匾“吉祥”，亦有深厚的渊源。雁苍山还是文人墨客的创作之地，留下了许多世代相传的诗文和传说。

“一入雁苍山，山苍雁落湾”“雁苍山好须回首，便邮秋风在眼前”……吟哦着情韵自然的诗句，感受着自然风光和历史文化的

交叠，春天去摄影，初夏去观虹，盛夏去养生，中秋去品泉，重阳去登峰，隆冬去采气，雁苍山总能将这醇爽饱满的愉悦，把你的心装得满满当当。

不高兴的时候，你来，雁苍山也能让你畅怀而归。

山林幽深，曲径幽幽。

古代诗人爱称山为“空山”。“空山松子落，幽人应未眠”“落叶满空山，何处寻行迹”“一尊欲访罗浮客，落叶空山正掩门”……山林里的一切，可以屏蔽俗世间的纷扰，让内心廓然无一物，让山投射到内心，形成人生审美的至高境界——空。

雁苍山，就是这样的一处所在。

它静默、沉稳，恍如时间深处走来的智者。它不语、睿智，潜移默化地影响着每一个走近它的人。

走进雁苍山，随处选一个地方，静静地坐一坐，坐对一青山。幽谷深深，就这样静静的，感受雁苍谷中氤氲的热气一丝丝地透过泥土传上来，温润而朝气；曲径通幽，就这样静静的，感受薄如蝉翼的阳光斜斜地透过枝叶隙照射下来，温暖而静美；飞瀑隐隐，就这样静静的，享受九龙瀑下清清凉凉的水花一点点飞溅的晶莹，隐逸而空灵。我看山，山亦看我。和山对话，也和自己的心对话。就这样静静地坐着，一直坐到眼里只有葱茏的绿意，肺里只有饱满的氧气，心里也只有戾气释放殆尽的轻盈了。

当然，也可走进吉祥寺，精心择一处居所，静静地住上几天。古寺清幽，庭院里别致的枯山水景设计，极简中流露悠悠禅韵，是个逃离尘嚣的好地方。晨钟暮鼓，一日三餐，读书、写作、喝茶。与山间的草木清风为伴，与山间的袅袅云烟为朋，与山间的声声鸟鸣为友。这样的离群索居，这样的彻底放空，一直住到只留山的苍翠，只留水的宁静，只留云的闲逸。

雁苍山的静，有着大自然的清朗之气。停驻在山里，你会对风声雨声虫声鸟鸣声更加敏锐，你会对尘世纷杂世事沧桑会坦然会看淡会觉醒。

雁苍山，是一座治愈心灵的山，一座会让你觉醒的山。

有时间的时候，去雁苍山走走。找一处坐下来，择一处住下来，面对一青山，把心灵放开，你会找回那个最初最真的你……

## 我的阿勒泰

□方名列

《我的阿勒泰》火了，不由得想起了我的阿勒泰。

那年的九月，我来到阿勒泰。阿勒泰位于北疆，祖国雄鸡版图最上端鸡尾部分。俗话说：北疆看风景。洁白的雪山、广袤的沙漠、原始的村落、成群的牛羊，阿勒泰的风景十分优美。

阿勒泰辖下有个哈巴河县，再下面有个白哈巴村，与哈萨克斯坦接壤，被称为西北第一村。村子依山傍水，清一色的尖顶小木屋，其墙体和顶棚均用整根原木垒筑而成，错落有致，沿山体而上，充满欧式村寨风情。

九月已是旅游尾季，“十一”后大雪将封山，一年的旅游接待结束。有游客想搭上末班车，故而作为客栈的小木屋非常热门，住一宿价格在千元上下，而且得下手快，慢了就告罄了。

晚上我就住在这原始的小木屋。屋内虽然不大，设施也很简陋，但原木的清香、热热的暖气、偶尔传来的狗叫声，一下子有了身处原始乡野的感觉。在白哈巴住一晚，我心中还有一个愿望。

入夜，一觉醒来，看手机，已是凌晨三点。忙起身穿好棉毛裤，套上羽绒服，打开房门，只觉一股寒意扑面而来。即拉上羽绒服拉链，走十几步路，来到山坡上，抬头一看，我的愿望一下子实现了。

只见夜空中繁星闪烁，我赶紧寻找天上的银河。果真一条银河高挂，两边的牛郎星、织女星，隔岸相望，遥相呼应。还有被喻为指路明灯的北斗七星。那最亮的一颗，自然是处于东方的启明星。这些久违的星河，看得我是如痴如醉。

四面没有高楼大厦，没有耀眼的灯光，无遮无拦，360度无死角，整个夜空尽收眼底。村子的海拔有一千两百多米高，与星星的距离似乎是那么近，真的是“手可摘星辰”。哎，突然，一颗流星划过夜空，拖着长长的尾巴，真是意外惊喜。

光阴似箭，斗转星移。我已经几十年没有看到如此壮观的夜空，真犹如在梦境一般。黑暗中的我，索性坐在山坡的石头上，尽情地欣赏着，静静地享受着。

公鸡一声啼叫，晨光微熹，炊烟袅袅，草叶上已经披上了白霜。牛羊的叫声渐渐响起，早起的牧民骑着马赶着牛羊出发了，开始了一天的放牧。

在村口，我要了一碗羊肉汤，35元，只见碗中有五六块羊肉，汤稠微浑，并无过人之处。岂料，一口羊肉下去，顿感肥而不腻，鲜嫩无比。再喝一口羊汤，鲜美得不得了，无法用语言表达，词穷了。愚以为这是羊肉汤中的“天花板”，忙学着当地人的语气问老板：这——什么羊？最后的“羊”字用重音。那小伙子老板自豪地回答：这——大尾巴羊。恕我寡闻，只听说过大尾巴狼，没听说还有大尾巴羊。后来查百度才知，原来大尾巴羊产自阿勒泰，因其有一个滚圆而肥大的尾巴而得名，是阿勒泰地区的优良品种。

去喀纳斯途中，运气好，恰巧碰到牛羊转场。牧民骑马扬鞭，牛羊挤挤挨挨，挡在我们的车前，场面壮观。任凭司机紧按喇叭，这些牛羊全然不顾，还要开小差，顺道在路边吃个草。司机说，碰到转场，比较头疼，不能心急，只能耐心等，如车轮碾着牛羊就麻烦烦了。

越过一千多级台阶，登上观鱼台，神秘的喀纳斯湖尽收眼底。碧绿湖水，翠峰倒影，令人陶醉。由于行程关系，没有乘舟游览喀纳斯湖，更没有看到喀纳斯湖怪。但在山上看到了大朵大朵的白云，这白云像棉花糖似的，就飘在你的眼前，仿佛一伸手，就能摘下一朵来，让你带回家。

去五彩滩的途中，在乌图布拉克服务区，竟然看见了一辆浙B牌照的房车。几个年轻人正在烤玉米吃，一问，来自象山。千里之外碰到老乡，大有“他乡遇故知”之感。

回乌鲁木齐了，大巴车进入野生动物保护区，公路两旁都有铁丝网围着。路下面每隔一段距离，建有特别通道，可供野生动物自由通过。忽然，司机叫了一声，快看，右边有野驴！我忙朝右窗外一看，果真，在一小沙丘上，站着一头灰白色的野驴，不大，小小的，神态呆萌呆萌的，可惜手机拍不出想要的效果。小野驴见到车子，也不慌张，其目光一直追随着行驶的车子，可能是在欢送我们这些远方来客吧！